



# 4万名外卖员 安一个温暖家

青岛推行“骑手安居工程” 打造多处爱心公寓让外卖小哥感受到“家的温暖”

住进公寓感受到“温暖”

一年多前,滕后峰从临沂来到青岛。和许多怀揣城市梦的年轻人一样,他的第一站是与人合租。“在市北区和老乡合租了一套老房子,每人月租600元。”他回忆道,“但老房子没有暖气,冬天冷得受不了。”滕后峰记得那些深夜归来的日子,推开冰冷的房门,感觉没比外面暖和多少。“整夜开着电暖器取暖,一个月电费好几百元,跑好多单才够付。”经济压力与身体寒冷双重夹击,让滕后峰开始怀疑自己在这座城市能否坚持下去。

转变始于3个月前。一次送餐间隙,滕后峰和同在等餐的骑手闲聊,对方提到了李沧区新开的骑手公寓,“专门给我们准备的公寓,价格实惠,条件还好。”抱着试试看的心态,滕后峰走进位于汾阳路上这栋奶黄色的建筑。第一印象就让他心动:大厅明亮整洁,墙上“青暖红骑”的标识透着温暖。最让他意外的是收费方式:水电网全包,最贵的单人间每月799元,还有更经济的双人间、四人间可选。“当天我就决定搬进来。”滕后峰说,“入住手续特别简单,签个合同就行,不像在外面租房那么麻烦,还要付押金。”

滕后峰所住的单人间,虽然面积不大,但布局合理。一张单人床靠着窗,书桌摆在光线最好的位置,卫生间干净整洁。窗台上,他养了一盆绿萝,叶片在冬日里依然翠绿。“这是搬进来时买的,看着有点生机。”滕后峰说。

## 每一处设计都懂骑手的心

这处公寓最让滕后峰称道的,是那些真正懂得骑手需求的细节设计。每一个环节,都在为这个终日奔波在路上的群体提供着切实的便利。

“我主要的配送范围在李村商圈,这处公寓就在商圈边上。”滕后峰说这话时,手机正显示着接单界面——上线不到1分钟,系统已经派发了两个附近的订单。“一上线就能接到单,省掉了空跑的时间。”他做过对比,以前从合租房到商圈需要15—20分钟,现在缩短至5分钟以内。按每天工作10个小时计算,每月能多出近30个小时的有效工作时间,这意味着实实在在的收入增长。

楼下的智能换电柜24小时运转,8个充电槽几乎时刻处于满负荷状态。骑手可以通过手机APP实时查看电池的电量状态,提前规划换电时间。“以前最怕中午单多的时候车子没电,现在就像汽车加油一样便利,随到随换。”

公寓一层设有简易修车点,常用工具整齐挂在墙上,还有老师傅每周数次

结束一天近10小时的奔波,晚上9时30分,外卖小哥滕后峰骑着电动车熟练地拐进位于李沧区汾阳路上的骑手公寓。“回来了哥?今天冷,多穿点。”前台的问候让他脚步顿了顿,笑着点了点头。这个有人等候、有人关心的暖心细节,在他搬进这处骑手公寓前,已是许久没有体验过了。对滕后峰而言,这座公寓不仅是一个住处,更是他在青岛从“跑单”到“安家”的温暖起点。2025年,青岛启动“骑手安居工程”建设,打造多处爱心骑手公寓,形成服务功能完善的微型社区,为超4万名骑手生活提供便利。



在李沧区“青暖红骑之家”,工作人员在公寓内查看床铺和被褥。



一名骑手骑车返回骑士公寓。



修理点检修电动车  
在李沧区“青暖红骑之家”,骑手在

驻点服务。“虽然我车还没修过,”滕后峰拍拍自己的电动车,“但知道有这服务,心里踏实。”

针对春季多雾、夏季多雨、冬季多风的情况,公寓不同季节会准备相应的物资。前台柜子里整齐码放着手机防水袋、面罩、护膝、手套等物品,骑手可根据需要随时取用。滕后峰表示,有一次自己感冒咳嗽,工作人员注意到后,默默递上一盒常备药。“东西虽然不贵,但有人注意到你的需要,感觉完全不同。”滕后峰说。

对于刚入行的骑手,公寓与平台合作推出的“先用后付”政策尤为重要。“车先骑着,费用从后续收入里扣。”滕后峰解释道,“这对刚来青岛、手头不宽裕的骑手特别友好。”他记得自己刚入行时,光不菲的租车押金就让他犹豫了很久,“如果有现在的利好政策,当时的起步会顺利很多。”

公寓还设有“骑手食堂”,提供价格实惠、营养均衡的套餐。“有时候忙起来没空吃饭,晚上即便回来晚了,食堂阿姨也会给留一份放保温箱里。”滕后峰说,有几次自己晚上9时多才回来,还能吃上热菜热饭,“像家里有人等你吃饭一样温暖。”

这些看似分散的服务,实则构成了一个完整的支持系统。从工作到生活,从经济到健康,每一处设计都在告诉外卖小哥:我们懂你的需要。

## 在青岛找到“家”的感觉

晚上9时过后,公寓大厅逐渐热闹起来。结束了一天奔波的外卖小哥们陆续归来,有人坐在沙发上休息,有人在自动售货机前买饮料,三三两两地聊着天。“今天跑了多少单?”“李村那边新开了家店,单子挺多。”……这样的对话每天都在发生。对滕后峰来说,这种交流不仅是信息共享,更是一种情感连接。

“我们这些骑手,大部分来自外地。”滕后峰说,“在青岛没有亲戚朋友,以前下班就回自己租的房子里,连个说话的人都没有。”现在不同了,骑手公寓的大厅成了他们的“公共客厅”,来自各地的骑手在这里分享跑单技巧、聊聊家乡的事情。

上周,一位骑手过生日,几个关系好的同事凑钱买了一个蛋糕,在大厅简单庆祝了一番。“虽然简单,但大家围在一起唱生日歌的时候,那种感觉真好。”滕后峰说,那一刻,他觉得自己融入了这座城市。

这种日常互动也催生了意想不到的互助网络。一天深夜,一位骑手的电动车在半路爆胎,在微信群里发消息求助后,立刻有两位住同楼的同事赶去帮忙。“要是在以前,只能自己推几公里找修车铺。”滕后峰说。

在获得城市关怀的同时,滕后峰和同事们也在用自己的方式回馈这座城市。许多骑手加入了社区的志愿服务队,利用走街串巷的优势,成为社区的“移动眼睛”。

“我们发现安全隐患、卫生问题,都会及时拍照反馈给社区。”滕后峰说,“上次我就发现一个消防栓漏水,报告后很快就修好了。”在他看来,这是骑手与城市之间的“双向奔赴”——城市给予骑手温暖,骑手也用自己的方式守护这座城市。

每天与上百位市民打交道,骑手们也在无形中传递着城市文明。滕后峰有个“温馨提示”的习惯:送餐时如果看到门口有垃圾袋,他会顺手帮忙丢到楼下垃圾桶;遇到独居老人点餐,他会多问一句“有没有需要帮忙的”。

这种参与感让骑手们对城市的态度发生了根本变化。“以前觉得自己只是来打工赚钱的,城市的发展与我关系不大。”滕后峰坦言,“现在感觉到政府给与的温暖,看到自己上报的问题被解决了,提出的建议被采纳了,感觉自己成了这座城市的一分子。”滕后峰说,有一次在骑手座谈会上,他提出商圈周边缺少非机动车停车区,导致电动车乱停乱放。让他没想到的是,这个建议很快被相关部门采纳,一个月后商圈周边就划出了专门的骑手停车区。“那种感觉特别好,你的声音被听见了,你的意见被重视了。”

这种“双向奔赴”正在形成良性循环。城市为骑手提供安居保障,骑手用服务回馈城市;城市给予骑手更多尊重,骑手对城市产生更深认同。滕后峰说,现在他送餐时的心态都不同了,“以前只是为了完成工作,现在会想,我送去的不仅是一份餐,也是一份对这座城市的责任与连接。”

本版撰稿 青岛早报/观海新闻记者  
滕丹宁 图片均据新华社